

Е. В. БЛАГОВЕЩЕНСКАЯ

Экземпляры первого издания „Слова о полку Игореве“ в Государственной Публичной исторической библиотеке

Как известно, тираж первого издания „Слова о полку Игореве“ (М., 1800) почти весь погиб во время московского пожара 1812 года. Тогда же погибла и самая рукопись. Поэтому небезынтересно проследить судьбу немногих уцелевших экземпляров первого издания.

В литературе имеется указание на особенности одного из экземпляров Государственной Публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина.¹ Этот экземпляр считается первым вариантом издания; в нем сохранился в первоначальном виде листок со страницами 15—16, затем вырезанными и замененными другими, с исправленным текстом. Все пять экземпляров Государственной Публичной исторической библиотеки имеют эти вклеенные страницы, причем в четырех они отличаются от остальных сероватым цветом бумаги, и только в экземпляре с дарственной надписью графа А. И. Мусина-Пушкина вклеенный листок напечатан на такой же белой бумаге, как и вся книга. Очевидно, для издателя готовились особые экземпляры.

На обороте титульного листа этой книги надпись: „Его высокопреосвященству Гавриилу Митрополиту великого Новаграда, милостивому моему отцу и благодетелю, во свидетельство искренней преданности. Издатель“. Надпись может быть точно датирована 1800 годом, так как адресат ее 19 декабря 1800 года был уволен на покой, следовательно, перестал быть „Новгородским“, и умер 26 января 1801 года. Подарок был не случайным. Активный член Российской Академии, Гавриил, в миру П. П. Петров-Шапошников, был ценителем отечественной старины, собиравшим со всей Новгородской епархии древние рукописи и книги для лучшего их хранения в Софийском соборе.

На этом же экземпляре, на переплете середины XIX века, имеется надпись О. М. Бодянского, одного из первых русских славистов, профессора Московского университета до 1868 года, собравшего обширную библиотеку: „О. Бодянского. От И.(?) Соловьева. 20/IX—69 г. Москва“.

От Бодянского книга перешла к Рогожиным: Николаю Павловичу, московскому купцу-библиофилу, и его сыну, Владимиру Николаевичу, библиографу, библиотекарю Московского археологического общества. Печатная наклейка Рогожиных носит номер „630“. По завещанию Рогожиных их библиотека с большим количеством редких изданий прекрасной

¹ Н. Н. Зарубин. К вопросу о первом издании (1800 г.) „Слова о полку Игореве“. Сборник статей к 40-летию ученой деятельности акад. А. С. Орлова, Л., 1934, стр. 523—527.

сохранности, включавшая части библиотек библиографов И. М. Остроглазова и П. А. Ефремова, перешла в 1910 году в библиотеку Исторического музея, книжные фонды которой легли в основу ныне существующей Государственной Публичной исторической библиотеки.

На втором экземпляре имеется автограф А. Ф. Малиновского: „Ея сиятельству милостивой государыне княгине Екатерине Романовне Дашковой всеусерднейшее приношение от трудившагося в объяснении и переводе сего древняго отечественного умопроизведения“.

Экземпляр отличается особой нарядностью: золотыми обрезами и кожаным переплетом с золотым тиснением на крышках и корешке. В библиотеку Исторического музея он поступил в 1888 году, в составе завещанных музею книг П. В. Шапова.

К третьему экземпляру добавлено „Слово о полку Игореве“ в переводе Я. Пожарского (СПб., 1819). На переплете первой четверти XIX века наклейка-эксlibрис П. М. Строева. Этот том, вместе с значительной частью остальной библиотеки Строева, был куплен в 1860 году фельдмаршалом А. И. Бярятинским, потом вместе со всей его библиотекой поступил в Исторический музей.

Четвертый экземпляр — из библиотеки А. Д. Черткова, археолога, нумизмата и библиографа. Библиотека Черткова к концу его жизни насчитывала 17300 томов.¹ Сын А. Д. Черткова, Григорий Александрович (по матери родной племянник декабриста графа З. Г. Чернышева), в 1870 году пожертвовал библиотеку городу Москве. В 1873 году Московская городская дума постановила передать библиотеку Историческому музею (за 10 лет до его фактического открытия).

В пятом экземпляре, на последней странице надпись: „Александра Уварова. Цена...“ (цифра стерта). В библиотеку Исторического музея книга попала в 1909 году в числе книг библиотеки историка И. Е. Забелина, завещавшего свое собрание музею.

¹ А. Д. Чертков составил и напечатал описание своей библиотеки: „Всеобщая библиотека России или каталог книг для изучения нашего отечества во всех отношениях и подробностях“ (М., 1838; в 1845 году вышло добавление к этому каталогу).